



主办方供图

# “5·18国际博物馆日”怎么玩？

江苏推出154个新展特展，线上线下一起游



扫码看视频

一年一度的国际博物馆日就要来了，博物馆都准备了哪些好玩的活动？线上线下如何玩转？5月12日，由江苏省文化和旅游厅（省文物局）、苏州市人民政府共同主办的2022年“5·18国际博物馆日”江苏主会场活动启动仪式在南京博物院、苏州博物馆西馆线上线下共同举行。会上启动了全省“博物知旅”活动季和“云上博物——江苏省博物馆数字展览空间”两大特色项目，全省博物馆将推出新展特展154个，教育活动158项，开展服务社区、军营、学校、企业以及文创大赛、公益鉴定等活动160多项，一起来玩吧！

现代快报+记者 宋经纬



## 154个新展特展来袭！ 博物馆奇妙夜等你来

2022年“5·18国际博物馆日”的主题为“博物馆的力量”，博物馆的力量更强大，博物馆的玩法也更多。据悉，全省博物馆将推出主题鲜明、内容丰富的新展特展154个，教育活动158项，生动展现江苏省博物馆高质量发展的新面貌、新成就。其中包括各级各类博物馆围绕“博物知旅”主题活动季，推出系列文旅融合项目，串珠成线，为公众提供探索之旅、体验之旅。《博物馆的力量：带来美好生活》《从秦淮河到扬子江——长江文化南京段文物特展》《在博物馆里长大》等展陈项目，从不同视角诠释着“博物馆的力量”。

在南京博物院会场特别活动中，“家·国——中国传统人伦精神”展示展演将以非遗技艺和艺术为有形载体，举办“爱国有义”民俗图文展和非遗技艺展演。艺术长廊上，观众可以通过图文展了解江苏地区清明节溱潼会船、端午节祭奠伍子胥等风俗及内涵；爱国主题的手工艺非遗传承人现场展示活动，将为观众带来无锡惠山泥人武将题材泥人捏塑、雨花茶制作等非遗技艺展演。老茶馆内，观众将观赏到江苏省演艺集团京剧带来的《岳母刺字》《穆桂英挂帅·捧印》两出爱国题材折子戏演出。

备受广大市民期待的博物馆奇妙夜，也将如期而至哦！据悉，2022年已是南京博物院第7年举办博物馆奇妙夜活动，5月18日晚，南京博物院将举办“奔赴美好生活——文脉”博物馆奇妙夜活动，通过对“苏”字的深度演绎，表现江苏的大地、运河、生命的历史内涵。活动当晚的节目将以现代舞形式深度融合装置艺术等内容，展现浓厚的江苏文脉以

及本土文化的力量。江苏古代文明展厅内，演员将会着汉唐舞俑、竹林七贤等古代人物形象的服饰，用现代行为艺术向观众呈现江苏文化美好。网红民国馆内将举办“夜游记”主题活动，观众以亲子活动的形式，深入体验民国风情，参与传统手工制作。同时，在艺术馆长廊还将举办文创市集活动——“南都市集”，观众可以沉浸式体验绒花、云锦、手工皂、金箔等非遗产品的制作过程。



## 漫步线上，指尖玩转 “云上博物”

除了丰富的线下活动，线上活动也同样精彩。2020年新冠疫情发生以来，江苏省文物局鼓励各博物馆充分运用数字科技，及时上线现有数字资源，积极打造能看、能听、能学、能玩，全方位、立体式、多层次的“无边界博物馆”。全省上线博物馆推出了丰富多彩的博物馆公开课、文物小游戏、文物视听节目等新型文化产品，通过新技术让观众“足不出户，游遍全馆”。其中，33个项目入选国家文物局推送的全国博物馆网上展览资源库，占全国十分之一。

在2022年“5·18国际博物馆日”来临之际，省文旅厅官网专门开辟了“云上博物——江苏省博物馆数字展览空间”专区，集中展示全省近百个精品云展览项目。伴着清雅的音乐，游客可“云”步入江苏多个博物馆，《海丝路上的妙彩唐风——唐代长沙窑瓷器特展》《六如真如——唐门画派之唐寅特展》……点点手指就能感受精美馆藏。

启动仪式后，主办方还在线举办了“苏州博物馆高质量发展分享会”，介绍苏州博物馆在展览、教育、文创、运营、对外交流、智慧博物馆建设等方面创新实践，邀请国内博物馆界资深专家一一进行点评。在线举行“高峰对话：博物馆的力量”，邀请大英博物馆馆长、中国博物馆协会领导、南京博物院院长及旅游界、博物馆界著名人士，分别围绕“博物馆的力量”作主旨演讲。通过5G网络直播，观众可直接观看。



## 全省已有335家博物 馆(纪念馆)

启动仪式上还发布了江苏博物馆年度报告，根据报告最新数据，全省现有备案博物馆（纪念馆）335家，较2020年新增13家，其中国有行业博物馆110家，数量全国第一。不仅数量越来越多，品质也更

优化。全省现有国家等级博物馆70家，其中国家一级博物馆13家，国家二级博物馆25家，国家三级博物馆32家，国家一级博物馆数量居全国第二。全省博物馆藏品106万件套，比上年度增加61161件套，馆藏珍贵文物269750件套。

在常态化疫情防控下，2021年全省博物馆年接待观众6300余万人次（其中未成年人数1200余万人次），恢复至疫情前同期接待量的65%左右，多年位居全国第一。



## 传播红色力量，推出 20条红色精品线路

报告指出，博物馆正在成为文化传承“助推器”，周恩来纪念馆等10家博物馆纪念馆入选教育部“全国中小学生研学实践教育基地”。全省博物馆依托丰富的文博资源，建立馆校合作机制，以“江苏博物馆青少年教育项目库”带动中小博物馆品质提升，已培育示范项目120多个。

为传播红色力量，江苏连续两年主办全国“革命纪念馆高质量发展峰会”，出版首部《江苏纪念馆发展报告》，公布了第一批《江苏省革命文物名录》。淮海战役纪念塔管理局“淮海战役精神‘三进教育’工程”、如皋市红十四军纪念馆“纪念红十四军建军90周年‘革命文物网上秀’系列主题活动”先后入选全国革命文物保护利用十佳案例。

会上重点推介了2022年度江苏省“弘扬优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览，包括《家·国——中国传统人伦精神》展示展演、《青春壮歌——中国青年运动中的雨花英烈》《天翻地覆慨而慷——渡江战役胜利暨南京解放展》等；公布了“喜迎二十大见证新江苏”红色旅游精品线路，包括“信仰长存美丽金陵”精品线路、“大江南北绿韵红魂”精品线路、“工商名城太湖之光”精品线路等20条路线；推出2022年江苏省馆藏精品巡回展，包括“紫玉暗香——南京博物院藏宜兴紫砂特展”等9个展览项目。

同时，为扬州中国大运河博物馆等首批16个江苏省博物馆研学基地授牌。启动了全省“博物知旅”活动季特色项目。现代快报记者了解到，6月至8月，开展“博物知旅”主题活动，联合教育行政部门在暑假“文博之夏”活动期间，组织大中小学生参与博物馆研学活动，发动公众参与“博物知旅”短视频发布和话题讨论活动，视频关注量、转发量大的可推荐参与江苏省“博物知旅达人”评选。



国际博物馆日江苏主会场启动仪式现场 现代快报+记者 顾炜 摄



国际博物馆日江苏主会场启动仪式现场 现代快报+记者 顾炜 摄



“博物知旅”主题季系列活动期待您的参与 主办方供图